



压实基层“两个责任”

咸宁打通“最后一公里”

今年来,我市坚持问题导向,逐级拧紧螺丝,层层传导压力,以打通“最后一公里”的韧劲,推进基层“两个责任”压紧压实。

调研督查“往下沉、全覆盖”。今年以来,由各级党委常委、纪委常委分别带队,以解决主体责任意识淡薄、责任措施落实不力、监督责任担当不足、责任追究力度不够,压力传导逐级递减等问题为重点,先后开展5轮落实党风廉政建设和反腐败工作调研督查活动,覆盖全市70个乡镇(办事处),发现并纠正各类问题114个,落实建设性举措38个,实施约谈、诫勉谈话等79人。

纪律审查“重基层、肃贪腐”。结合基层干部信访问题多、查实率高等实际情况,我市将纪律审查重心往基

层“下沉”,聚焦“蝇贪”。出台推进乡镇办案协作区建设制度,全面推行县(市、区)直、乡镇联查协作办案模式,采取交叉办案、联合办案、派员办案等方式,形成对举报问题线索的快速联查反应机制,对“小问题”“一网打尽”;出台《咸宁市纪检监察机关异地协作办案工作暂行办法》,聚集优质办案力量、办案资源,实施对较重大、较复杂、群众反映强烈案件异地交叉办案,对“大问题”一查到底。今年以来,全市70个乡镇(办事处)查办案件168件,同比上升95.34%;查处“小官大贪”腐败案件59起,给予党纪政纪处分87人,移送司法机关处理14人。

整治“四风”“严追责、勤通报”。实行基层“四风”问题通报曝光制度,各地以“主动落实重担当”的责任感

和使命感,先后组织开展以镇为单位、以村级账户为重点的财务账目检查。今年来,发出典型案例通报17期,通报基层落实“两个责任”不力问题、大操大办问题、贿选问题等31起,发挥了通报曝光震慑警示作用。把涉农资金管理方面损害群众利益问题、县乡政务服务方面“四风”问题和农村基层“小官巨腐”问题作为专项整治的重点之重,把基层党员干部大操大办、违规发放津补贴等违反中央八项规定精神的问题列入专项治理的重要内容,严格追究“两个责任”落实不力的问题。今年来,严肃追究137名党员干部主体责任以及12名纪委书记(纪检组长)监督责任,做到有错必究,“两个责任”压力从上往下逐层传导,形成基层党委、纪委协同并进落实“两个责任”的良好态势。

建章立制“抓试点、重长效”。坚持抓制度建设试点先行,从市、县、乡、村四个层面,扎实推进构建“不敢

腐、不能腐、不想腐”机制,把推进工程建设及土地规划领域、违反中央八项规定和财经纪律问题、民主集中制和人选用人领域、执行党纪和落实“两个责任”作为制度建设重要内容,基层党员干部“不敢腐不能腐不想腐”政治生态逐步形成。目前,全市选择市县两级和乡镇、村(社区)等35个单位开展制度建设试点工作,出台了关于进一步加强基层党风廉政建设相关实施意见,注重从加强廉政教育、健全监督机制、完善规章制度、加大惩处力度、落实“两个责任”五个层面发力,进一步强化了基层党风廉政建设制度的落实。

(咸纪宣)



为推动全市民政系统履职尽责督查检查工作的深入开展,8月25日,市民政局邀请市政协5名政风督查员,对崇阳县灾后倒房恢复重建点、社会福利中心,通山县大畈镇“一门受理”服务大厅、婚姻登记处、九宫山镇农村福利院等窗口单位进行了督导检查。
(肖雪艳)

市地税局:开展集中教育正风纪

本报讯 通讯员胡庆华、汪焱报道:9月7日,市地税局大会议堂,200多名党员干部认真听着眼培训授课,不时记着笔记。

此次培训是市地税局开展“正风肃纪,重塑形象”教育活动的重要环节,参加培训的对象为全市地税系统中层干部和机关全体党员,分别邀请了市检察院、市直机关工

委、市委组织部专业人士授课,从预防职务犯罪、维护党章党规、干部人事管理等方面,为党员干部敲响思想警钟。

课后,一名基层地税党员干部说:“通过学习,触动很大,税务职务犯罪的风险其实一直就暗藏在我们身边,必须时时拉紧防线,高度重视。”

赤壁市:整治干部从事违规营利活动

本报讯 通讯员杨勇军、纪甜一报道:日前,赤壁市召开全市党员干部违规经商办企业、投资人股等营利性活动问题专项治理工作督办会,预计用3个月的时间开展集中整治。

会议要求,党员干部对存在违规经商办企业、投资人股等营利性活动要如实填报。对规定时间前主动申报,按要求及时进行整改

的,可视情节从轻或减轻处理,情节轻微的,免予处理。对隐瞒不报仍违规经商办企业等营利性活动的领导干部,将依据相关规定,严肃处理。

该市纪委监委将加大监督检查力度,对存在弄虚作假、瞒报、漏报等行为的单位和个人,依照有关规定严肃追究当事人责任,相关领导的主体责任和监督责任。

崇阳纪委:坚持安全文明办案

本报讯 通讯员余光辉报道:今年以来,崇阳县纪委多措并举,确保无办案安全事故的发生。

思想认识到位。通过思想教育、学习文件、经验交流等多种形式,使办案人员和相关工作人员掌握安全文明办案的工作要求和方式方法,增强对安全文明办案敏感性和重要性的认识。

责任落实到位。对照办案流程,全面梳理检查安全风险点和关键环节,责任到点,责任到人。局委主要领导逢会必讲办案安

全,分管领导全程管理,案管室跟踪监督,办案人员具体负责,确保安全不留死角。

设施保障到位。高标准建成谈话室,配齐配全安全文明办案设备设施。强化后勤服务,统筹人员安排、车辆调度等,确保协调到位、管理有序。

规范管理到位。健全完善纪律审查制度、办案安全责任制等规定,实现办案人员具体负责、分管领导驻点监督、主要领导不定时检查落实的管理模式。

通山纪委:筑牢“不想腐”防线

本报讯 通讯员倪德武报道:近年来,通山县创新方式方法,筑牢党员干部“不想腐”思想道德防线。

增强吸引力。挖掘通山民间文化元素,将山歌、楹联、诗词等融入到党风廉政建设宣传教育之中,制发廉政记事农历,设计6套廉政屏保,创作23首廉政山歌,组织山鼓伴唱宣传队到田间地头巡演;挖掘李成成的廉政教育意义,编印《大顺之殇》宣传册,组织党员干部赴闯王文化园开展警示教育活动。

增强冲击力。通过开展“读书思廉”、评选“十佳廉洁公仆”、组织党员干部到咸宁监狱听课刑人员现身说法、集中剖析反面典型案例等方式,用身边的人和事给党员干部打预防针、上廉政课、算廉政账。

增强辐射力。开展党风廉政建设“宣教月”活动,推动党政主要负责人和重点领域干部新提拔干部廉政教育常态化。开展廉政文化“六进”活动,创建示范点25个,推动形成教育有触动、宣传有影响、文化有品牌的“大宣教格局”。

通城纪委:严防“四风”反弹回潮

本报讯 通讯员李文报道:今年以来,通城县纪委坚持早管严防,持续发力,狠刹“四风”。

分类施教早预防。开展“四个一”活动,即:参观一次廉政警示教育基地,看一部廉政警示教育片,讲一堂廉政党课,写一篇廉政心得体会;同时,通过开展重点领域和关键岗位廉政教育培训,对新提拔党员干部进行廉政谈话,召开家属助廉会,开展纪律作风集中教育等一系列活动。

多方监督早发现。围绕带彩娱乐、婚丧事宜大操大办、违规配

备使用公车、机关食堂大吃大喝等“四风”问题,开展常态化暗访;在重要节点,开展随机性暗访;以派驻纪检组为主体,抽调审计、财政等人员成立检查组,对部门单位进行交叉巡查。今年以来,县纪委共受理,发现“四风”问题线索55条。

快查严处早治疗。通过增强办案力量,对典型案件及时进行点名道姓公开通报曝光,扩大办案效果,做到问责一个,警醒一片。今年以来,共约谈、函询、诫勉谈话30余人次,给予党政纪处分66人,下发典型通报7期。



《板桥家书》的意蕴

○ 朱秀坤

清代书画大家、著名廉吏郑板桥,一生践行“得志则加之于民,不得志则独善其身”的儒家思想,无论其朴素的民本思想,还是被誉为“三绝”的诗书画,皆给后人留下了丰厚的精神财富和文化食粮。尤其留传后世的十六通家书,绝不谈天说地,而日用家常,颇有言近旨远之处(《板桥自叙》)。便是今天诵读,其中蕴含的教育观念,仍能让人有所借鉴,并深受启迪。

对家人,郑板桥一直主张自食其力,自给自足,这也是他“平生最重农夫”,向往田园生活的思想体现。当他听说家中新置田地获得丰

收时,兴奋之际马上写下《范县署中寄舍弟墨第四书》,要求家人置全各种农具,并且都要学习春、偷、踩、簸等农活。有了田园收了粮食,切不可奢侈浪费,要懂得节俭。同时,郑板桥又告诫家人切不可怠慢穷亲戚,冷眼相看,若是上门,“先泡一大碗炒米送手中,佐以酱姜一小碟,最是暖老温贫之具”。类似的叮嘱,在郑板桥初任县令时,于《范县署中寄舍弟墨》中也有,“汝持俸钱南归,可挨家比户,逐一散给……”一并连姓氏、住址、各家贫苦状况,都记得清楚楚,一一交代俱全,道是“教宗族,睦亲姻,念故交,大数既得,其余邻里乡党,相周相恤,汝自为之,务必在金尽而止”。郑板桥对于田地的占有并不贪多,说天下没有田地产业的人太多了,我若不知满足,穷人如何生存?他也决不拿占有数百顷田产的大户豪绅相比,说他是他,我是我,我有我的操守,决不与他同流合污。这篇家书,洋洋洒洒,其实更

多的是郑板桥的人生态度与思想境界的自然流露,既是教育家人,亦是自我宣言。总结起来就是:自立、感恩、不贪,有体恤之心,不盲目攀比。

作为一名清官廉吏,郑板桥对自己的教育也十分严格,他说过“官贫何畏,宦富不端”,“吾既不贪,尔亦无患”的话,对于族亲中有人想进门供职的请求,一律拒绝,说宗族中人“无一艺之能,署中位置无多,上峰介绍者,尚且无从安插,岂能为私人谋枝柯”。当老家需改建房子时,他首先想到的是不能让百姓说一句闲话,考虑更多的是群众的感受,“犹恐招摇耳目,惹启悠悠众口,以贪名污我。我纵不能只饮民间一杯水,不取民间一文钱,以清廉自矢,然贪赃枉法,则我岂敢!”可见他是多么在乎百姓的意见,是多么重视自己的人格与声誉。对待弱势群体一向是大度宽容的,他曾从旧书中翻出了前代家奴的卖身契,当即烧去,以免后世子孙为难人家。说

板桥家书,对底层民众总是怀了一腔温暖与宽容,对自己及家人总是透着严格与自律,对子女则慈爱与监管兼容。常常品读这些浸满深情又通俗易懂、明白如话的家书,用它的精神来烛照自己,教育家人及子女,无论对官场中人还是普通百姓,至今仍是大有裨益。难怪乎有人评价:板桥十六通家书“皆世间不可磨灭之文字”。信哉,斯言。

为人处,即是为己处……试看世间会打算的,何曾打算得别人一点,直是算尽自家耳!”甚至为了保全一座孤坟,甘愿买下一块没人要的荒地,且要求“后世子孙清明上冢,亦祭此墓”。即使购块墓田,他也要为对方设想,推己之心于枯骨,心怀悲悯,宽厚如此。

板桥家书,对底层民众总是怀了一腔温暖与宽容,对自己及家人总是透着严格与自律,对子女则慈爱与监管兼容。常常品读这些浸满深情又通俗易懂、明白如话的家书,用它的精神来烛照自己,教育家人及子女,无论对官场中人还是普通百姓,至今仍是大有裨益。难怪乎有人评价:板桥十六通家书“皆世间不可磨灭之文字”。信哉,斯言。

深悟 笃行 求实
做践行“三严三实”的先行者和排头兵

○ 熊征宇

用权是关键,严以律己是保证,谋事要实是前提,创业要实是目的,做人要实是根本。

“三严三实”是推进改革发展的“定盘星”。要把“三严三实”贯彻到工作中、体现在行动上,自我加压,负重奋进,以“严”和“实”汇聚起攻坚克难、爬坡过坎的强大动能,抓紧每一天、干好每一件事,抢抓新机遇、谋求新发展,以敢于担当的精神推动嘉鱼实现绿色发展、临江崛起。

二、笃行,努力增强“三严三实”思想自觉和行动自觉

把“三严三实”作为修身之本,努力做到心中有党、尽忠于党。始终把政治上忠诚融入血液、浸入骨髓,做到忠于党、忠于国家、忠于人民。全面贯彻执行中央决策部署,令必行、禁必止、言必信、行必果,确保政令畅通。在大是大非面前敢于亮剑、在歪风邪气面前敢于发声。不断增强政治敏锐性和鉴别力,明辨是非、坚定立场,切实巩固党的领导地位和执政基础。

三、求实,确保“三严三实”专题教育出实招见实效

“三严三实”是加强作风建设的“指南针”。“三严三实”从“六个”方面

对党员干部提出了明确要求,蕴含着立德修身、秉公用权的思想作风,实事求是、务实苦干的工作作风,自律严格、情操高尚的生活作风,切中了作风之弊的要害,找准了作风建设的命脉。

“三严三实”是提升干部素质的“导航仪”。“三严三实”全面阐述了新时期优秀党员干部的精神特质,既是正心修身的思想守则,也是干事创业的行动准则。严以修身是基础,严以

用权是关键,严以律己是保证,谋事要实是前提,创业要实是目的,做人要实是根本。

立群众观点,始终把群众利益放在心中最高的位置。要树立正确的权力观,敬畏权力、敬畏人民,在诱惑面前不打败仗、不栽跟头。要树立正确的政绩观,在其位、谋其政、尽其力,真心实意为群众办实事、解难题、做好事。要持之以恒抓作风建设,进一步转变观念谋事、转变作风干事,真正用实际行动取信于民、惠泽于民。要努力提高新形势下群众工作的能力,多做稳人心、暖人心、得人心的工作,切实维护团结和谐的社会政治局面。

坚持以上率下。全县各级党组织要全面负责本单位的专题教育,党组织主要负责同志要承担起“第一责任人”的责任。县委常委领导班子成员要率先垂范、以上率下,为全县领导干部作出示范,树立标杆,要坚持从我做起,带头讲好党课,带头查找问题,带头开展批评与自我批评,带头抓好整改落实。

坚持功在平时。“三严三实”专题教育,不是一次集中教育活动,不分批次、不划阶段、不设环节,必须融入党员干部的经常性的学习教育之中。

我们要坚持功在平时,做到常态、长效,把专题教育作为终身修行、常态行为,真正做到内化于心、外化于行、固化于制。

坚持从严要求。要将“认真”二字贯穿专题教育的始终,以严促深入、以严求实效,坚决克服松气歇脚的思想、厌倦懈怠的情绪、消极应付的心态,坚决防止搞形式、走过场,避免出现“风过草抬头”的情况。在正风肃纪上,决不搞法不责众,决不搞下不为例,决不搞高官有可原。

(作者系中共嘉鱼县委书记)

坚持从严要求。要将“认真”二字贯穿专题教育的始终,以严促深入、以严求实效,坚决克服松气歇脚的思想、厌倦懈怠的情绪、消极应付的心态,坚决防止搞形式、走过场,避免出现“风过草抬头”的情况。在正风肃纪上,决不搞法不责众,决不搞下不为例,决不搞高官有可原。

(作者系中共嘉鱼县委书记)